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O co v knize jde (ne o čem je!)


především výstavba dějě mezi první a třetí knihou v trilogii; interakce dvou dětí z rozdílných kultur (Lyra a Will Parry), útěk od nebezpečí, objevování nových světů, poznávání principů fungování světa; bourání předsudků a výstavba nových, organizované náboženství je špatné, hloupé a mocnářské


klíčové problémy, situace


1. spolupráce dvou dětí, kteří se teprve seznamují

2. přežívání na útěku před silnějšími nepřáteli

3. postupné odkrývání funkčních principů paralelních světů (fantastického a našeho reálného)




doporučující vyjádření pro kolegy (pro je vhodné knihu dát žákům, co s ní sledovat a dělat atp., vč. ohledu k věku čtenářů)


Druhý díl trilogie Jeho temné esence, Jedinečný nůž je stylisticky výborně napsaná kniha s poutavým dobrodružným dějem plným poznávání neznámého. Oproti prvnímu dílu však neobasuje tolik originálních podnětů, postavy se začínají usazovat, jejich vývoj stagnuje či nalinkován jedním směrem. S výjimkou hlavní dvojice se prosazuje černobílá charakterizace: hodní, moudří a svobodní jedinci proti zlým, hloupým a autoritativním.

Knihu bych doporučil čtenářům ve věku 12-15, starším pouze pokud je zajímá fantasy. 

Pullman se snaží rozbourat konvence a předsudky (kladné postavy čarodějky, cikáni atd.), ale zároveň podporuje předsudky nové (náboženství zlé, fanatické a mocnářské). U starších žáků možno zadat charakteristiku postav z těchto dvou oblastí a prodiskutovat právě manipulativní nebezpečí jednostranného popisu.
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