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O co v knize jde (ne o čem je!)


boj vojsk rozumu a svobody proti nemyslícím vojskům nebe, cesta sebepoznání vedoucí k dospělosti, naplnění svého údělu, oběť a přijmutí zodpovědnosti, mladistvá (a fyzicky naplněná) láska jako začátek dospělosti


klíčové problémy, situace


1. průchod zemí mrtvých – odvaha, očista, změna odvěkého stavu

2. válka mezi rozumem (svobodnou vůlí) a mocnářstvím (zaslepenosti, podřízenosti nadlidské autoritě)

3. poznávání a spolupráce s cizími národy

4. fyzické vyjádření lásky jako poslední krok dospělosti

5. přijetí zodpovědnosti a nutných bolestivých rozhodnutí


doporučující vyjádření pro kolegy (pro je vhodné knihu dát žákům, co s ní sledovat a dělat atp., vč. ohledu k věku čtenářů)


Kniha je poslední částí trilogie Jeho temné esence. Děj nabírá na velkoleposti, celá existence se dělí na dva protichůdné tábory, válka, nebezpečí atd. Stylisticky vynikající. Jantarové kukátko je silně ideologicky ovlivněné, děj je prvoplánově nalinkovaný (pomocí různých proroctví a příkazů/rad), postavy jsou silně jednostranné – ty na straně hrdinů jsou svobodomyslné, moudré, odvážné, důvěryhodné a neomylné; protivníci jsou nenávistní, zaslepení, zbabělí, zrádní a neúspěšní. 

K závěru knihy je naznačeno fyzické naplnění lásky dvou hlavních postav, 12letých dětí (byť jsou díky mnohým drsným zkušenostem v průběhu trilogie značně vyspělé) – tento okamžik je klíčový a nastoluje novou zlatou éru existence.

Doporučil bych čtenářům ve věku 14-16 let. Zároveň by bylo vhodné poukázat na ideologické zaměření knihy a na příkladech nebo porovnání postav/úryvků ukázat, jak předurčuje černobílé jednání představitelů obou stran.
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