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Úvodní poznámky

Terry Pratchett, autor zejména fantasy literatury, se narodil 28. 4. 1948 ve Velké Británii. Je nositelem Řádu britského impéria za přínos literatuře a Carnegieho medaile za dětskou literaturu. Proslavil se sérií knih odehrávající se na prostoru zvaném Discworld (Zeměplocha). Sérii vytvořil původně jako reakci na to, jak “hloupou” se fantasy literatura stávala. První knihu odehrávající se na Zeměploše, Barvu kouzel, vydal v roce 1983. Jeho knihy nejsou jen humoristickými romány, ale každý z příběhů zasahuje do nějakého odvětví společenského nebo kulturního kontextu. Jeho knihy byly čteny na pokračování v rozhlasové stanici BBC, některé tituly se dočkaly i filmového zpracování (např. Hogfather (Otec prasátek), The Colour Of Magic (Barva kouzel) nebo Going Postal (Zasl(r)aná pošta). Některá díla se dočkala I divadelních inscenací, například v Čechách Pratchettovy hry Maškaráda a Soudné sestry uvedlo pražské Divadlo v Dlouhé. Na motivy Pratchettových knih vznikají I různé další publikace, mapy jeho zemí nebo počítačové hry. Do češtiny jej překládá jeho “dvorní” překladatel Jan Kantůrek.
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445 stran, bez ilustrací

Zájmy


V knize se objevuje jedno velké ústřední téma, které je společné všem dětem: otázka Vánoc, toho, kdo naděluje dárky (byť je to v každé kultuře jiné, zde je jím Otec prasátek), otázky víry v tuto bytost, kdo v ní vůbec ne/věří a jaké to může mít následky. Dílčími tématy, která se v knize objevují, jsou pak morální otázky jako jak se chováme v tomto období k chudým, vůbec kontrast o svátcích mezi chudými a bohatými a jejich trávení svátků, otázka víry, co se stane, když se věřit přestane (široce vztaženo nejen na „ducha Vánoc“, ale i na bohy)a hlavně také, co vše víra v lidském životě dokáže. Děti a jejich úhel pohledu na svět. Existence nadpřirozených jevů.

Čtenářská zkušenost


Čtenáři nemusí být nikterak obeznámeni s fikční literaturou nebo s literaturou fantasy, protože ústředním motiv si každý ve svém životě zažil: období Vánoc a všechny tradice, zvyklosti a předměty víry s ní spojené. Problém by mohl nastat jen u toho, kdo nezná klasickou Pratchettovu kompozici, v níž by se nezkušený čtenář mohl ztratit (je rozvíjeno několik paralelních a zdánlivě nesouvisejících příběhů současně, které se postupně začnou prolínat a v tu chvíli začnou do sebe jednotlivé příběhy, události a postavy zapadat jako „puzzle“).

Všeobecné znalosti

Pratchettovy knihy jsou neobyčejné v tom, že se v na prvnm pohled ryze fantastickém příběhu dotýká i mnoha kulturních, společenských, psychologických aj. témat. Zde je to otázka smrti (postava Smrtě se v této knize objevuje celkem intenzivně), otázka náboženství (zde zejména otázka Slunovratu, tedy pohanského náboženství), víry snad ve všech jejích podobách (dětská víra ve Vánoce a Otce prasátek, víra v nadpřirozeno, „bubáky“ a jiné bytosti, bohové, co se stane, když natolik věříte svým představám, že se zhmotní), styk víry s realitou a moment, kdy se jedno překrývá s druhou, a rozdíly se ztrácejí. Morální aspekt- otázka zabít někoho pro peníze, kvůli „vyššímu principu“, a tedy psychologický aspekt. Sociální hledisko- jak prožívají svátky „štěstí a rodinné pohody“ chudí a osamocení. Větším tématem je otázka rodiny (společenské hledisko)- ať už vztah vychovatelka-děti nebo otázka rodinného pouta mezi sourozenci, výchova dětí obecně nebo poslušnost vůči matce, téměř až dogmatické příkazy, které dokáží v člověku zakořenit do daleké dospělosti („holčičkám se neubližuje“) a jaké mohou mít následky.

Všechny knihy jdou číst i bez znalostí těchto kontextů a skrytých významů, pak jsou to zábavné fantasy příběhy. S těmito skrytými významy a kontexty však dostávají knihy hlubší, zajímavější rozměr.

Oborově specifické znalosti a zkušenosti

Čtenáři by se zpočátku mohli v knize ztrácet. Rozhodně není vhodné začínat číst Pratchetta s touto knihou. Autor sice pokaždé vytváří jakýsi svébytný příběh, ale tyto příběhy na sebe kontextově navazují od prvních knih (některé postavy se prolínají v různých dílech, místa, země, tradice, zvyklosti, někdy jsou tyto vysvětleny, jindy však ne, což by mohlo ztížit čtenářovu orientaci v textu a vést k dezinterpretaci). Je také vhodné seznámit se s autorovou kompozicí, příběhy rozehrává jako několik paralelních dějů vedle sebe, zdánlivě svébytných, které se až někdy k polovině knihy začnou prolínat a dají příběhu smysl a s tím i nový rozměr. I později se příběhy prolínají, ale postupně vedou k jednotnému, celkovému závěru, většinou i na podobném nebo blízkém místě. Autor také využívá velmi specifické lexikum, zejména názvy osob, které jsou vtipným, leč pravdivým pojmenováním nějakých vlastností, nebo okolností, které úzce s danou postavou souvisí (např. vrah Časnačaj, mág Výsměšek, zločinec David Mezinima, bůh Žlučoblij atd.).

Slovní zásoba


Jak již bylo zmíněno výše, užívá autor velmi specifická pojmenování osob i míst. Která ale dodávají příběhům nový rozměr, a pomáhají pro lepší představivost a dotváření charakterů míst i charakteristiky postav. Některé jevy/děje/vlastnosti/věci/okolnosti bývají dovysvětlovány pod textem. Specifické je, že objeví-li se v textu postava Smrtě, vždy je psána jeho řeč velikými písmeny. U všech názvů vyskytujících se na Zeměploše (ať už jde o názvy míst nebo obyvatel) by se mohlo zdát, že jsou vymyšlené a náhodné, ve skutečnosti jsou voleny velmi pečlivě, cíleně a odkazují k širokým kulturním a sociologickým kontextům.

Větné konstrukce

Text je koherentní, velmi dobře srozumitelný, věty jsou kladeny v souladu s autorským záměrem (delší větné konstrukce pro vyprávěcí či vysvětlovací pasáže, kratší dialogy při zvyšování napětí atd.). Text je velmi dobře srozumitelný a čtivý. Pro zdůraznění často autor užívá kurzívy.

Stylistika

Literární dílo není těžké na pochopení základní dějové linie. Má-li člověk širší všeobecný přehled, pak objeví i skryté významy či narážky, což ale není nutné k tomu, aby děj pochopil.

Děj

Děj se odehrává ve světě zvaném Zeměplocha, v jeho části Ankh-Morporku. Je zde nastíněno období Vánoc, ve kterém nosí někdo dárky dětem, pakliže v něj věří (zde Otec prasátek a svátek se nazývá Svátek Prasečí hlídky, zkráceně Prasečnice). Problémem však je, že tzv. Auditoři, kteří by si přáli, aby ve světě vše fungovalo přesně podle daných pravidel a pravidelně (což je u lidského pokolení nemožné), si objednají u trochu psychicky narušeného, ale velice zručného vraha Časnačaje, aby se Otce prasátek zbavil (aby ho „zabil“). Až ke konci vyplývá, že kdyby byl Otec zabit, nevyjde Slunce (zde se mysl bystrého čtenáře obrací k pohanským svátkům a tradici Slunovratu). Aby se tak nestalo, rozhodne se Smrť, že se za Otce prasátek převlékne, aby se víra dětí neztratila. Zatímco on se snaží vzkřísit v lidech víru, dějí se souběžně jiné věci. Víra, která se ztratila, se ovšem neztratila docela, jen se transformovala v něco jiného, a tak se stává, že jsou oživovány „bytosti“, v které věříme (např. Kdo má strach z toho, že by ve společné koupelně mohl chytit bradavice, přivolá skřeta Bradavičníka, kdo se mračí, na toho je přivolána víla Fajnálada aj.), čímž se v mezičase zabývají mágové, které se tak současně doberou, že za objevivšími se bytostmi stojí to, že se ztrácí víra v Otce prasátek a začnou jednat. Časnačaj zase ukul plán, jak si podmanit mozky dětí, které by mohl ovládat a přimět je, aby nevěřily, a to tím, že se zmocní jejich zubů, které od nich vybrala víla Zubnička (zde střet s pověrou o tom, že si vypadlý zub máme dát pod polštář a ráno tam bude drobný peníz nebo dárek).

Časový sled


Děj je vyprávěn chronologicky v několika dějových liniích.

Dějová linie


Odehrává se několik linií, které se postupně spojí v jednu. Neustále prolínání se dějů a postav by mohlo nezkušenému čtenáři činit poměrně obtíže, byť je v textu jasně naznačeno, že přecházíme v ději zase k někomu jinému nebo na jiné místo. Autor tedy vyžaduje od čtenáře neustálou interakci, nutí ho přemýšlet nad textem, dávat si dohromady souvislosti nebo je hledat.

Perspektiva

Děj je vyprávěn v er-formě, vypráví je vševědoucí vypravěč, který nás první stranou poněkud tajuplně uvádí do děje. Postavy hovoří přímou řečí, Smrť pouze velkými písmeny. Řeč Auditorů není jinak odlišena od běžného textu, což může působit menší potíže při porozumění.

Smysl


Dílo je poměrně složité, je totiž multiprvkové i multiúrovňové, což dává čtenáři současně několik interpretačních možností v tom smyslu, že čtenář odhalí jen tolik úrovní, nakolik má všeobecný, kulturní, geografický, sociologický, psychologický, kulturní aj. přehled. Je hodně využíváno prvků ironie a odkazů k jiným kontextům. Důležité je věnovat pozornost i pojmenováním, která dokreslují celkovou atmosféru a význam textu.

Charakter postav

V díle vystupuje poměrně veliké množství postav, z nichž žádná není černobílá a poskytuje širokou škálu interpretačních možností. Čtenářovi nejsou implicitně předkládány jednotlivé charaktery, ale pouze z dílčích náznaků si sám skládá svou představu o tom, kdo kým je. Tyto charakteristiky navíc nejsou zdaleka neměnné a v průběhu vyprávění se čtenářův pohled na jednotlivé postavy může i několikrát změnit.

Počet

Hlavními postavami (tedy těmi, které se v textu vyskytují nejvíce), jsou: Smrť, Albert, Zuzana, Časnačaj, skupina zlodějíčků (David Mezinima, Banjo Běloskvoj, Broskyňa, Pletiplot), mágové (arcikancléř Vzdoromil Výsměšek, děkan Ctibum Rozšafín, Lektor Zaniklých run, starší pAsák). Objevuje se tam i řada vedlejších postav i postav z jiných dílů (což čtenář nepozná, nečetl-li je), např.: kůň Truhlík, Tylda a Gábin, víla Zubnička, Viola, Noby atd.

Vztahy


Zuzana je Smrťova vnučka a vychovatelka Tyldy a Gábina. Časnačaj je vrah z Cechu vrahů. David Mezinima je Banjův starší bratr a má tendence ho neustále chránit (byť je Banjo o hlavu větší a o půlku širší, ale matka mu to v dětství vštípila velice důrazně). Mágové spolu žijí na Neviditelné univerzitě, panuje mezi nimi vysoká rivalita o post arcikancléře, mezi všemi je veliká řevnivost, využívají svých slabin, komunikují víceméně jen ironicky, je to spíše skupina popletů. Viola je pomocnice víly Zubničky. Všechny vztahy mezi postavami pomalu vyplývají z děje.

