Rozdíly ve čtenářství a čtenářských kompetencích jednotlivých pohlaví 

Dívky a chlapci si na základě daných společenských rolí jednotlivých pohlaví osvojují vzorce literárního chování. Mužská role vyžaduje od chlapců věcnost, výkonnost, odbornost (v souvislosti s budoucím povoláním), a proto se chlapci/ muži přirozeně věnují četbě novin a nefikčních knih, plných informací a návodů. Dívky naopak nacházejí zálibu ve fikční literatuře (zaměřené na tematické okruhy: láska – rodina- osud) a naplňují tak společenskou představu o ženské roli, založenou na orientaci na rodinu a na mezilidské vztahy (Garbe, 1995, s. 82n.). 

Literární výchova (v České republice i ve většině evropských zemí) je postavena výhradně na zacházení s fikčními texty (s jejich psychologickými a estetickými prvky) a z toho vyplývá, že náš způsob výuky literární výchovy vychází vstříc čtenářským zájmům a potřebám dívek, zanedbávaje či dokonce ignoruje zájmy a potřeby chlapců.   

Tento neutěšený stav má za následek, že chlapecká nechuť číst roste, jak potvrzují výzkum PISA (Straková, 2002, s. 55), provedený v roce 2000 ve 32 zemích světa mezi patnáctiletými žáky, i výzkum PIRLS (Kramplová, 2005, s. 29n.), provedený v roce 2001 ve 35 zemích světa mezi devítiletými a desetiletými žáky. Tento trend vzrůstající nechuti číst se sice týká chlapců i dívek, ale u chlapců je tato nechuť podstatně silnější. V České republice je podle výzkumu PIRLS vůbec nejnižší obliba čtení ze všech 35 zúčastněných zemí. Čtení velmi baví pouze 45 ℅  českých žáků 4. ročníků (v mezinárodním srovnání v průměru více než 60  ℅  žáků čtení velmi baví), naopak 23  ℅  žáků čtení nebaví (Kramplová, 2005, s. 29). Ve všech zemích baví čtení více dívky než chlapce. Česká republika patří k zemím s poměrně velkými rozdíly mezi dívkami a chlapci. Přestože dívky z České republiky čtou raději než chlapci, v mezinárodním srovnání se v oblibě čtení umístily na posledním místě. Za zmínku jistě stojí i fakt, že žáci, které čtení baví, dosáhli ve výzkumu ve všech zemích lepších výsledků než ti, které čtení nebaví. Celkově větší úspěšnost dívek lze tedy částečně vysvětlit tím, že dívky čtou raději (Kramplová, 2005, s. 30). Podle výzkumu PISA je Česká republika zemí s druhým největším rozdílem v oblibě čtení ve prospěch dívek (Straková, 2002, s. 55).

Čtenářství mužů a žen se liší v následujících čtyřech aspektech: 

V PRAVIDELNOSTI, INTENZITĚ ČTENÍ A VE VYTRVALOSTI PŘI ČTENÍ

 Dívky na jakémkoliv stupni vzdělání čtou častěji a více než chlapci. Dívky častěji než chlapci dočtou do konce knihu, která se jim zas až tak nelíbí. Chlapci jsou v tomto ohledu vzdornější, častěji něco vypustí, přelétávají stránky. Chlapci čtou delší texty s častými přestávkami, mají rozečteno více titulů najednou, častěji čtou jeden titul vícekrát (Garbe, 1995, s. 77). Lederbuchová (2004, str. 57-58) ve svém výzkumu zjistila, že k nečtenářství se hlásí 28% chlapců a 13% dívek. Pro mužské čtenáře je podle Hamana (1991, s. 66) příznačná nechuť k obtížnější čtivosti textu (cizí, neznámá slova) a k intelektuální povaze významové výstavby textu (úvahy). 

V PODNĚTECH KE ČTENÍ, VE ZPŮSOBU ČTENÍ 

U žen/dívek převažuje četba pro zábavu, pro potěšení (zábavná funkce literatury), chlapci čtou účelově, s orientací na cíl, např. aby získali informace (informativní funkce literatury). Ženy/dívky chápou četbu jako celistvý zážitek, který musí být nejen racionálně, ale i emocionálně zpracován (Garbe, 1995, 78n.). O četbě rozmlouvají mnohem raději dívky než chlapci, nejčastějším důvodem hovoru je znovuprožívání obsahu. Obecně klesá potřeba rozmlouvat o přečteném, zvláště u chlapců (Lederbuchová, 2004, s. 58). 

V LÁTKOVÝCH A ŽÁNROVÝCH PREFERENCÍCH

Chlapci preferují časopisy, děvčata knihu (Lederbuchová, 2004, s. 58). Chlapci se při výběru četby nechají více ovlivnit módními trendy, tipy vrstevníků či médií (Garbe, 1995, s.78n). Řada výzkumů potvrdila, že chlapci upřednostňují mužského (chlapeckého) hrdinu, dívky dívčí hrdinku, ale rády čtou i tematiku „chlapeckou“, zatímco chlapci „dívčí“ literaturu odmítají. Poezii, románové příběhy a pohádky čtou podle Smetáčka častěji dívky, chlapci preferují umělecko naučnou a populárně naučnou literaturu. Také se více než dívky zajímají o válečné příběhy (zde je rozdíl v zájmu největší), dále o detektivní, dobrodružné a scifi-příběhy. Dívky dávají přednost příběhům o citovém zrání, příběhům s erotickými vztahy, životopisným, sociálním a historickým příběhům, nepatrně více než chlapci se zajímají o humoristické příběhy. 

V POTĚŠENÍ, RADOSTI ZE ČTENÍ

            U dívek četba stále představuje jednu z nejoblíbenějších volnočasových aktivit, u chlapců její obliba klesá (Garbe, 1995, s. 79) I výzkum Ladislavy Lederbuchové (2004, s. 58) potvrzuje, že dívky čtou raději než chlapci.

Výzkumy PISA prokázaly, že dívky nečtou pouze jinak, ale že čtou lépe než chlapci. Ve čtvrtém cyklu výzkumů PISA, který proběhl v r. 2009, dosáhly dívky ve všech zemích lepších výsledků než chlapci. Příslušný rozdíl činí v zemích OECD v průměru 38 bodů, v České republice dokonce 48 bodů. Pod druhou základní úrovní způsobilosti
 se přitom nachází přes 30 % českých chlapců a necelých 15 % dívek. Naopak mezi nejlepšími žáky (úrovně 5 a 6) je dívek téměř 8 % a chlapců pouze necelá 3 % (Palečková, 2010, s. 15). Česká republika patří mezi země, jejichž žáci dosáhli výrazně horší výsledků na škále Zhodnocení textu (přinejmenším o 10 bodů), zatímco na zbývajících škálách (Získávání informací, Zpracování informací- doplnila ŠK) je výsledek stejný nebo lepší než na škále celkové. Je zřejmé, že žáci těchto zemí jsou méně zvyklí kriticky posuzovat a vyhodnocovat, co čtou. Menší problém jim dělá vyhledávat informace a pracovat s nimi. V České republice mají dívky výrazně lepší výsledky na všech třech dílčích škálách než chlapci: na škále Získávání informací o 52 bodů, Zpracování informací o 48 bodů, Zhodnocení textu o 55 bodů (Palečková, 2010, s. 19). 

Výzkum PISA dále zjistil, že chlapcům činí problémy číst celistvé texty (bez ilustrací či jiného přerušení), lépe si proto poradí s věcnými (nefiktivními) texty, které většinou představují kombinaci textu, ilustrací, grafů, tabulek či přehledů (s tím souvisí i výše zmíněné látkové a žánrové preference chlapců a dívek). Dívky naopak s oblibou čtou celistvé texty, především romány (Müller-Walde, 2005, s. 46).
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Některé rysy pubescentního čtenářství

Význam poznávací funkce literatury

Pubescent si začíná uvědomovat omezenost svých dosavadních znalostí a vědomostí a touží po jejich obohacování: „Touha po poznání se přenáší i do vztahu k literatuře, a protože dítě má zatím poměrně málo vlastních zkušeností a jeho okruh přejatých vědomostí je úzký, má zároveň proti čtenáři dospělému větší možnost nalézt v literárním díle něco noeticky nového. Dítě je v neustálém pohybu, v neustálém objevování a dobývání nových prostorů. Takřka vše, nač narazí ve své četbě, je pro ně dalším obohacením vlastního já“ (Chaloupka, 1971, s. 19/20). „Dítě se sice chce především něco dozvědět, ale jeho očekávání se pohybuje v úzkém okruhu — při četbě se zaměřuje na atraktivní děj, popis cizích zemí, vynálezy, vyprávění o historických událostech, dobrodružství, která mu dají poznat neobvyklé situace.“ (Chaloupka, 1971, s. 21).

Identifikace— mýtus hrdiny a exotiky

,,Intenzita dětského čtenářství souvisí s aktivním vybavováním vlastních životních projektů a s jejich fantazijní přestavbou, přepracováním a promítáním do syžetu knihy. Pramení z dětské touhy po smyslovém poznání neznámého, po prožití neprožitého. Ztotožnění, identifikace čtenáře s hrdinou a fabulí knihy má pak často povahu předjímání, anticipace vlastního života“ (Chaloupka, 1971, s. 33). Obdobně exotika prostředí nebo času (science fiction) není pro dítě únikem z jeho prostředí a času, ale rozšířením jeho vlastního prostoru a času, se zdůrazněnými principy anticipačními.“ (Chaloupka, 1971, 34). Identifikace hrdiny s hlavní postavou díla je pro pubescenta náhrada jeho vlastní identity, či lépe řečeno hledání této identity. 

Četba pubescenta jako příležitost k sebeuskutečnění

O. Chaloupka (1971, s. 53) chápe čtenářství jako jednu z možností seberealizace, sebesaturace a perspektivní sebeprojekce pubescentů: „Pubescent se snaží v knize najít příležitost k realizaci těch zaměření osobnosti, jež se z řady důvodů nemohou uskutečnit ve skutečném životě. Naznačili jsme však již, že v tomto případě nejsou čtenářské postoje motivovány hledáním úniku, ale hledáním skutečnosti nebo fikce, která je v intencionálním sepětí s životní realitou dítěte a která má povahu modelové situace, vzorového řešení.“ 

Příznačné rysy pubescentních kritérií četby

Chaloupka zdůrazňuje lhostejnost pubescenta k umělecké originalitě a i k autorovi samotnému, neboť žáci si většinou nepamatují jméno autora knihy a nechápou ho jako tvůrčí osobnost. Dětský čtenář je tudíž tolerantní k odvozenosti literárních témat, kompozice i jazyka: „Tlak očekávání a nedostatek estetických zkušeností se svébytnými uměleckými prostředky literární tvorby činí dítě málo otevřeným vůči umělecké svébytnosti díla, vůči významovému vrstvení jeho znakovosti. Projevuje se u něj i náklonnost k druhořadé literatuře i literárnímu kýči, které svou schematickou strukturou naplňují jeho čtenářská očekávání“ (Chaloupka, 1971, s. 74). 
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� PISA výzkum prezentoval výsledky žáků v testech čtenářské gramotnosti pomocí jejich zastoupení ve skupinách s rozdílným stupněm ovládnutí čtenářské gramotnosti. Každému žákovi je přiřazena jedna ze šesti úrovní způsobilosti podle toho, jaké úrovně dosáhl. Žáci na nejvyšší šesté úrovni jsou vynikající čtenáři, kteří ovládají velmi složité čtenářské kompetence.  Žáci na první úrovni a pod ní naopak dosahují velmi špatných výsledků. Druhá úroveň způsobilosti je považována za úroveň základní, na které žák ovládá takové čtenářské kompetence, které mu umožní fungovat v moderní společnosti. Žáci, kteří této úrovně nedosáhnou, čelí riziku, že nebudou schopni dále pokračovat ve studiu a budou mít značné problémy s uplatněním na pracovním trhu (s. 13)








