Didaktika literatury III.

Vyučující: Štěpánka Klumparová 

Obsah semináře:
V průběhu třetího semestru naplánujete pro středoškolské studenty 1 hodinu literární výchovy podle zásad konstruktivismu (tzv. plánování pozpátku). Tato příprava bude předmětem písemné zkoušky. Podrobnější zadání pro vypracování přípravy naleznete níže.
Nad kapitolou ze středoškolské čítanky budete diskutovat o výběru učiva (textů) pro studenty gymnázií a odborných škol. Zaměříme se na to, jak při výběru učiva zohledňovat RVP G a SŠ a novou podobu maturitních zkoušek. Při této aktivitě budete mít možnost si udělat vlastní názor na současné čítanky a učebnice pro gymnázia a střední odborné školy.
Prostudujete materiály o nové podobě maturitní zkoušky (didaktický test i podklady pro ústní část maturitní zkoušky) a nejnovější výzkumy týkající se recepce poezie středoškolskými studenty, V semináři budete mít prostor o nich diskutovat.
Zaměříme se na různé způsoby zprostředkování poezie žákům. V semináři se nad konkrétními básnickými texty pokusíte navrhnout, jak lze žáky přivést k pochopení toho, že obsah a forma básně jsou úzce propojeny, že (a jakým způsobem) vybrané formální prostředky působí na čtenáře a ovlivňují jeho vnímání a chápání básně. Ověříte si, jak funguje hlasitý přednes/hlasité čtení jako forma (didaktické) interpretace básně.

Utřídíte si své obecné znalosti o hodnocení a vyzkoušíte si, jak se vytvářejí hodnotící kritéria, budeme se bavit o konkrétních výkonech žáků.  
Společně si vyzkoušíme několik dalších metod (např. metodu Čtení s přemýšlením nahlas), které slouží k rozvoji čtenářských dovedností, následně je budeme společně analyzovat. 

Část jednoho semináře opět věnujeme průběhu praxe – budeme se bavit o Vašich pocitech a dojmech, úspěších či neúspěších. Porovnáme Vaše zkušenosti z praxe na ZŠ a na SŠ. 
Zadání pro vypracování přípravy

Výběr učiva a plán hodiny pro SŠ (sled kroků)
1. Pro své plánování si vyberete jednu výraznou básnickou osobnost  
21. století nebo 20. století (výběr se bude řídit pravidly, která budou nastíněna na prvním semináři, na posledním semináři před praxí se na výběru definitivně dohodneme). Mělo by jít o básníka, který podle Vás stojí za čtení, jehož poezie je pro Vás (Vaše potenciální žáky) výzvou. Měli byste promyslet, s jak starými žáky (z jakého typu školy) budete pracovat a kolik vyučovacích hodin chcete této látce věnovat. Stručně posoudíte, čím by mohla být autorova poezie žákům blízká, čím by je mohla zaujmout a obohatit, zdůvodníte, proč je vhodné ji zařadit do hodin literatury (proč se jí mají zabývat) – min. 15 řádků (formulujete velkou myšlenku, která je podle Vás spjata s tvorbou této básnické osobnosti, popř. se básněmi, které žákům nabídnete, nebo básnickým směrem, básnickou generací či školou, jejímž je představitelem). Adekvátně zdůvodníte výběr básnických textu (ů) a popíšete jeho (jejich) didaktický potenciál.
2. Napíšete přípravu, v rámci níž pomocí vhodně zvolených textů a metod práce žákům přiblížíte tvorbu vybrané básnické osobnosti (součástí přípravy budou okopírované, oskenované literární, popř. sekundární texty, pracovní listy apod.). Při vypracování přípravy se opírejte o kritéria, která jste obdrželi v 2. semestru didaktiky a která naleznete v rubrice ke stažení na načtenu. Pokud byste přípravu zvládli odučit v rámci praxe, cenná bude i reflexe uskutečněné výuky (pak můžete do přípravy zařadit i okomentované výtvory žáků). 
3. Přípravu odevzdáte nejpozději do 6. 1. 2019.
Doporučená literatura 

žlutě vyznačené tituly Vám mohou posloužit jako inspirace pro výběr básníka
(1) BERÁNKOVÁ, E. Tvořivá hra jako cesta k pochopení literárního díla. Plzeň: Fraus 2002. 
(2) HAUSENBLAS O. Aktivity před setkáním s básní a při četbě. Kritické listy, roč. 2004, č. 16, s. 5-7.
(3) HAUSENBLAS, O.:  Devět hledisek pro hodnocení čtenářského rozvoje žáků - ve třech úrovních zvládání. Kritické listy [online]. 27, 2007 [cit. 2013-04-04].  Dostupný z WWW: <http://www.kritickemysleni.cz/prectetesi.php?co=texty/devethledisek>.  
(4) HAUSENBLAS, O., ŠLAPAL, M., ZMRZLÍK, M. Nápadník menteeho. Nový Jičín: KVIC, 2015. (online( (cit. 2015-29-09(. Dostupné z www: (http://share.kvic.cz/Documents/Mentee_CD.pdf(. 
(5) KOŠŤÁLOVÁ, H.; Čteme si a přemýšlíme o tom nahlas. Kritické listy [online] roč. 2002, č. 6 
[cit. 2010-04-04]. 
(6) KOŠŤÁLOVÁ, H., STRAKOVÁ, J.: Hodnocení (Důvěra, dialog, růst). SKAV 2008. Dostupný z WWW: <http://www.inkluzivniskola.cz/sites/default/files/uploaded/skav_hodnoceni_web.pdf> 

(7) KOŠŤÁLOVÁ H., MÍKOVÁ, Š., STANG, J.: Školní hodnocení žáků a studentů. Praha: Portál 2007. 

(8) KOŽMÍN, Z. Tvořivý sloh. Malé traktáty a malé scénáře. Praha: Victoria Publishing 1995. 
(9) KOŽMÍN, Z. Interpretace básní. Brno 1997. 
(10) KRAMPLOVÁ, I.: Zakroužkuj-  vyber - zdůvodni – hodnocení čtenářských úloh PISA 2009. Praha: ÚIV 2011. (online( Portál ČSI (cit. 2013-11-09(. Dostupné z www: (http://www.csicr.cz/getattachment/cz/O-nas/Mezinarodni-setreni-archiv/PISA/PISA-2009/Publikace-Zakrouzkuj,-vyber,-zduvodni.pdf( 
(11) LEDERBUCHOVÁ, L.: Literatura ve škole. ZČU: Plzeň 2010.
(12) LEDERBUCHOVÁ, L. Didaktická interpretace uměleckého textu jako metoda literární výchovy na občanské a střední škole II. Plzeň: ZČU l997.
(13) LEDERBUCHOVÁ, L. K čítankám na 2. stupni ZŠ (se zaměřením na čítanky pro 6. ročník) I. In Český jazyk a literatura, roč. 54, 2003 - 2004, č. 1, s. 1 - 7. 
(14) LEDERBUCHOVÁ, L. K čítankám na 2. stupni ZŠ (se zaměřením na čítanky pro 6. roč.) II. In Český jazyk a literatura, roč. 54, 2003 - 2004, č. 2, s. 53 - 56. 
(15) LEDERBUCHOVÁ, L. Literatura, učivo a didaktická interpretace uměleckého textu. In Český jazyk a literatura, roč. 53, 2002 - 2003, č. 2, s. 68 - 75.

(16) Nejlepší české básně 2014. Brno: Host, 2014. ISBN 978-80-7491-413-3.
(17) Nejlepší české básně 2015. Brno: Host, 2015. ISBN 978-80-7491-555-0.
(18) Nejlepší české básně 2016. Brno: Host 2016. ISBN 978-80-7491-795-0.
(19) Nejlepší české básně 2017 Brno: Host 2017. ISBN 978-80-7577-189-6.
(20) PETERKA, J.: Teorie literatury pro učitele. Praha: UK PedF 2006. (zejm. pasáže "Ve škole")

(21) SLAVÍK, J.: Hodnocení v současné škole (Východiska a nové metody pro praxi). Praha: Portál 1999.
(22) V souřadnicích mnohosti: česká literatura první dekády jednadvacátého století v souvislostech a interpretacích. Praha: Academia, 2014. ISBN 978-80-200-2410-7.
(23) ŠAFRÁNKOVÁ, K. a kol. Metodika čtenářství. Praha 2012. (materiál vzniklý v rámci projektu Jak efektivně vyučovat průřezová témata a zároveň rozvíjet čtenářství.) (online( (cit. 2013-18-09(. Dostupné z www: (http://www.varianty.cz/download/pdf/pdfs_210.pdf( 

(24) VALA, J., FIC, I. Poezie a mladí čtenáři (Výzkum recepce konkrétních básní).  Olomouc: Hanex 2012.

(25) VALA, J., FIC, I. Báseň J. H. Krchovského v recepci mladých čtenářů. In Český jazyk a literatura, roč. 63, 2013, č. 5., s.
(26) VALA, J., SLADOVÁ, J. Vliv vyučovacích metod na vztah studentů k poezii. In Český jazyk a literatura, roč. 64, 2013, č. 1, s.  
(27) VALA, J. Poezie v literární výchově. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci 2011.

(28) VALA, J. Poezie, studenti a učitelé (Recepce, interpretace, výuka). Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci 2013.
Internetové zdroje zabývající se hodnocením a zásadní školské dokumenty:
(1) STANG, J., MÍKOVÁ, Š.: Výhody a nevýhody slovního hodnocení. (online( Portál RVP (cit. 2013-20-09(. Dostupné z www: (http://www.rvp.cz/clanek/1523(. 
(2) STANG, J., MÍKOVÁ, Š.: Výhody a nevýhody známkování. (online( Portál RVP (cit. 2013-20-09(. Dostupné z www: (http://www.rvp.cz/clanek/1522(.
(3)  STARÝ, K.: Sumativní a formativní hodnocení. (online( Portál RVP (cit. 2013-20-09(. Dostupné z www: (http://www.rvp.cz/clanek/992(. 
(4) RVP pro gymnázia (online( (cit. 2013-18-09(. Dostupné z www: (http://rvp.cz/informace/dokumenty-rvp/rvp-g(
(5) RVP pro střední školy (online( (cit. 2013-18-09(. Dostupné z www: 

( http://www.nuov.cz/ramcove-vzdelavaci-programy (
(6) Literatura k hodnocení žáků. (online( Portál RVP (cit. 2013-20-09(. Dostupné z www: (http://www.rvp.cz/clanek/928( .
(7) Oficiální stránky nové maturitní zkoušky (online( (cit. 2014-26-09(. Dostupné z www:  (http://www.novamaturita.cz/ ( .
Požadavky ke zkoušce:

1. Příprava hodiny (více viz zadání pro vypracování přípravy – viz výše) 
2. Aktivní zapojení v semináři
Doporučená literatura ke zkoušce:
Viz doporučená literatura u prvního až třetího semestru didaktiky (viz požadavky k zápočtu na načteno k jednotlivým semestrům) a materiály ze seminářů.
Předběžný program jednotlivých seminářů
1. _ 8.10 (pondělí)/9.10.(úterý)

Seznámení s obsahem semináře, s požadavky ke zkoušce 
Rámcový vzdělávací program pro gymnázia a střední školy, státní maturita
Práce s videoukázkou ze SŠ (chorálové čtení)
Co si připravit: pročíst si obsah semináře a požadavky ke zkoušce, zapsat si otázky a nejasnosti

2. _ 15.10 (pondělí)/16.10.(úterý)
Prokletí básníci aneb diskuse nad čítankami a učebnicemi literatury pro SŠ a G
Hlasité (režírované) čtení básně
Práce se zhudebněnou podobou básně
Co si připravit: přinést báseň, která je vám blízká a kterou byste rádi svým kolegům přečetli nahlas. 
Do 22.10. se mnou všichni zkonzultují výběr básníka (pošlou mi seznam 3 básníků, v pořadí dle své preference).
3. _ 22.10 (pondělí)/23.10.(úterý) 
Recepce poezie středoškoláky – diskuse nad závěry současných výzkumů, aneb co si z těchto závěrů můžeme odnést pro svou výuku
Komparace básní a didaktické transformace aneb co lze vytěžit z toho, nabídneme-li žákům ke srovnání 2 básně, nebo báseň a jejich didaktickou obměnu
Co si připravit: přečtěte si publikaci od Valy a sepište si 10 věcí (zásad), kterými byste se chtěli inspirovat při výuce poezie
4. _ 29.10 (pondělí)/30.10.(úterý)

Překlad básně do „civilní řeči“ a jeho didaktická reflexe

Čtení básně s přemýšlením nahlas a jeho didaktická reflexe

Konzultace vybraných básnických textů, jejich didaktického potenciálů a zdůvodnění výběru autora – zpětná vazba od kolegů

Co si připravit: a) vybrané básnické texty vámi zvoleného autora (ve 3 kopiích), v bodech sepsaný didaktický potenciál a zdůvodnění výběru autora, b) báseň, která je pro vás výzvou a o které byste se rádi bavili se svými kolegy

5. _ 3.12 (pondělí)/4.12.(úterý)

Reflexe souvislé oborové praxe 
 
    Hodnocení a zpětná vazba v literární výchově


    Mapy učebního pokroku

Co si připravit: přineste si materiály z praxe, kdy jste v literatuře měli příležitost hodnotit žákovský výkon, respektive dávat žákům zpětnou vazbu k jejich výkonu 
6. _ 10.12 (pondělí)/11.12.(úterý)

Hodnocení v literární výchově – diskuse nad výkony žáků
Aktivity v LV vhodné pro kriteriální hodnocení

Kriteriální hodnocení – tvorba kritérií ke konkrétní aktivitě 

Co si připravit: zatím mě nic nenapadá😊
7. _ 17.12. (pondělí)/18.12.(úterý)
Konzultace plánu hodiny na základě zadaných kritérií - zpětná vazba od kolegů
Příležitost dokončit věci, které jsme v předchozích seminářích nestihli
Co si připravit: plán hodiny ke zkoušce (jeho náčrt), básnické texty (ve 3 kopiích), kritéria pro tvorbu přípravy
