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V průběhu druhého semestru naplánujete 2 hodiny literární výchovy podle zásad konstruktivismu (tzv. plánování pozpátku). Při tvorbě příprav se budete opírat o stanovená kritéria, se kterými se postupně seznámíte v semináři. Přípravy budete konzultovat v semináři se svými kolegy, dávat si vzájemně zpětnou vazbu (na základě výše zmíněných kritérií), postupně je vylepšovat. Zpětnou vazbu dostanete i od vedoucí semináře. 
První přípravu pro 2. stupeň ZŠ navrhnete ještě před praxí (buď zúročíte vámi vybraný text z prvního semestru a didaktický potenciál, který jste k němu napsali, nebo zvolíte jiný, na jehož základě se Vám bude dobře tvořit příprava a k němuž si též nejprve vytvoříte didaktický potenciál). Práce na druhé přípravě bude probíhat po skončení praxí (bude určena pro střední školu a zaměřena na prozaické či dramatické dílo světové, popř. české literatury 19., 20. či 21. století). 
Představíme si některé možnosti pro didaktickou transformaci složitějších literárně teoretických pojmů (např. vypravěče a vypravěčské perspektivy).

Nad konkrétním plánem hodiny uvidíte, jaké otázky si klade učitel při plánování hodiny. Budete formulovat cíle hodiny (navážeme na Vaše zkušenosti s RVP, ŠVP a definicí ČG), uvědomíte si, jak cíle souvisejí s důkazy o učení. Vyzkoušíte si plánovat hodinu na základě velké myšlenky. Budete vybírat vhodné metody a formy práce (pro různé fáze vyučovacího procesu), klást podnětné otázky a vymýšlet zadání úkolů pro různé (osobnostní a učební) typy žáků.
Zhlédneme video hodiny literatury ze SŠ, budeme ji analyzovat (budeme si všímat činnosti učitele i žáků, jejich vzájemné interakce, cílů hodiny, využitých metod, způsobu zadávání úkolů atd.) 

Společně si vyzkoušíme několik dalších metod (např. metodu Literárních kroužků – v tomto bodě bude velmi záležet na časových možnostech semináře), které slouží k rozvoji čtenářských dovedností, následně je budeme společně analyzovat.
Obsah portfolia:

2 přípravy na hodinu (podle zadaných kritérií – ke stažení na načtenu):  
(a) první pro 2. stupeň ZŠ 
(b) druhá pro střední školu
Podmínky k zápočtu:

(a) Docházka (můžete jednou neomluveně chybět)

(b) Aktivní účast v semináři a s ní související průběžná příprava na semináře

(c) Portfolio se splněnými úkoly
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