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O co v knize jde (ne o čem je!)



Kniha zachycuje letní prázdniny dvou chlapců, jejichž cesty se v New Yorku během tohoto období spojí. V širším záběru zachycuje i jejich okolí – rodinu, přátele, školu i práci, kteří jsou důležitými součástmi jejich životů a mají na ně výrazný vliv. Oni sami však mají pocit, že hlavním činitelem ovlivňujícím jejich osudy je vesmír. Ten s sebou přináší všechny šance, radosti i strasti a hlavně „opravné pokusy“. 

klíčové problémy, situace




1. Homosexualita
2. Sociální sítě
3. Mezilidské vztahy
4. Odloučení
5. Síla vesmíru

doporučující vyjádření pro kolegy (pro
 je vhodné knihu dát žákům, co s ní sledovat a dělat atp., vč. ohledu k věku čtenářů)







Knihu bych doporučila čtenářům ve věku mezi 13-18 lety. 
Je jednou z dalších knih přibližující čtenářům problematiku LGBT, tentokrát však neukazuje strasti spojené s takzvaným „coming outem“, nýbrž vztah dvou chlapců ukazuje v příjemně romantické, realistické a komicky pojaté rovině. 
Velkou roli v knize hrají sociální sítě jako prostředek pro komunikaci, čímž mohou čtenářům v doporučeném věku celou situaci a příběh ještě více přiblížit. 
Zajímavé je taktéž střídání vypravěčů; oba chlapci se totiž v roli vypravěče střídají, čímž čtenář dostává možnost komplexnějšího vhledu do dané situace. 
[bookmark: _GoBack]Pokud by žáci měli možnost přečíst si celou knihu a pracovat s ní, volila bych aktivitu, při které by si žáci vybrali jeden z charakterů knihy, se kterým se nejvíce ztotožňují, a vysvětlili by proč. To by je přimělo děj reflektovat a ještě více se do něj ponořit, stejně tak ale číst ho pozorněji a umět argumentovat.


