Příprava na hodinu

Motivy, které se opakují.

 (to je psina, co?- člení se podle toho text, padání věcí Casildy-aspirin, sklenička, peněženka, pak špendlíky; 
-chtěla si vyprat a vyžehlit přehoz na postel-paní se ptá-myslíte, že je ten přehoz šedý?-
-rukavičky-paní se z toho dělala v mládí husí kůže a pak děvče cítí, jak jí samet škrtí kolem krku rukama v rukavičkách
-skřípání zubů-paní ze sametu skřípou zuby a děvčeti z doteku skřípaly zuby

Jak na vás působí pohled děvčete, přes který příběh vidíme- malé děvče?

-chtěla si vyprat přehoz a pak jí paní řekne, ale tyhle věci tě nezajímají viď?- Je ti osm, že? To je psina, co?-působí jako malé děvče, až budeš velká, chtěla bys mít sametové šaty?-což naznačuje mladší věk
Našli byste v textu  nějaké rozporuplnosti? Nějaké výroky, které se popírají nebo jsou nelogické
(třeba jak na vás působí první věta?- nepřipadá vám tam něco zvláštního? Kdo si utírá zpocené čelo mokrým kapesníkem…?-nepřipadá vám zvláštní, že se UTÍRÁ  do sucha-otírat se může i mokrým hadrem…
-3.odstavec přišel její parfém a pak ona s jiným parfémem- Co byste řekli, že to symbolizuje-jaký z toho  máte dojem, co to pro vás znamená? (mohlo by to znamenat- jakousi masku-kterou si člověk vytváří-že sám v nitru je jiný, než se dělá před ostatními-nebo to jak člověka lidé vnímají, jak působí na ostatní, skořápka vyšších vrstev, kde je vše zahaleno luxusem, ale vnitřek je jiný…
-ve 4.odstavci – máte štěstí…, tam aspoň nejsou saze, ale zase jsou tam vzteklí psi a PÁLÍ se tam odpadky – kde je oheň, tam jsou saze…

-na straně 388 : začal vytahovat z balíku špendlíky-a pak jí přikázala. Vyndej z mé tašyk špendlíky
-Nard je její oblíbená květina-přestože jí nedělá dobře –vdechuje vůni a není jí z toho dobře

-ze sametu jí skřípou zuby, husí kůži, hebkost, která je jí odporná

-čerstvá vzduch jí škodí
Jaký byste řekli, že je v povídce zásadní motiv? Co vás hned napadne, když si na to vzpomenete? (šaty, špendlíky, samet, nard, drak..)

Pojďme si říct, co víme o těch šatech- o té látce-jak jsou popisovány, co se o ní z textu dozvíme?
-nedají se přetáhnout přes ramena- cosi je zadržuje na krku

-jsou nádherné a složité

-mají živůtek, je na nich vyšit černý drak – na levé straně
-šaty jsou skoro bez vady-jen nepatrný záhyb po pažemi
-látka je nadpřirozená
-samet jí škrtil kolem krku-holčičku

-casilda zápasila se šaty

-samet je kouzelný, ale tíží-je to vězení

-zdálo se jí, že je to živý tvor-samet

- vypadá to, že věc- šaty- tvoří nejdůležitější postavu povídky, ožívá
(Každá skupina - vyhledejte pro vás zásadní místa v textu.)
-Casilda: Umřela a mně ty šaty daly tolik práce! Tak moc! To je psina, co? – opakování-naléhavost – hovorový jazyk v nevhodné situaci-
Nakonec bych ráda abychom si řekli, jak to na vás celkově působilo, jak se vám to líbilo, jaký z toho máte dojem, jak to chápete…
- pohled na přirozenou součást života naprosto odlišným způsobem,  pohled na smrt naprosto nepřirozeně.jakoby ta smrt byla vedlejší, ani jedna z dívek se jí nesnaží pomoci,neprobíhají žádné emoce- reakce casildy- ty šaty mi daly toli práce!, jakoby se nic nestalo.Působí trochu krutě ještě s dodatkem . to byla psina, co?  šaty působí dost záhadně – možná symbolizují pomíjivou krásu, že toužíme být krásní a dokonal- stejně jako ty šaty byly skoro dokonalé- když je dodělaly, tak zemřela-pro mě to naznačuje.že dokonalost není možná- prahneme po něčem, čeho nelze dosáhnout- možná to značí i touho být stále mladý- v protikladu dětský pohled  – chod a řád svět, který nemůžeme zastavit- nelze oddálit…, šaty se stávají představitelem skryté reality, nepoznaného tajemství, všednodenní fantastično, které se liší třeba od typu povídek Borgise- vyprojektovaných jiných světů- nenápadné fantastično- rysem je dětský princip- perspektiva zdola, Co my víme, co dělají věci potmě, když spíme…
Silvina Ocampo

Narodila se v roce 1903 v Buenos Aires v jedné z předních rodin argentinské oligarchie jako nejmladší ze šesti dcer. Patří mezi jednu z nejvýznamnějších argentinských spisovatelek. V Paříži studovala kresbu v ateliéru surrealistického malíře Giorgia de Chirica. V roce 1940, ve stejném roce, kdy byla publikována Antologie fantastické literatury, uzavřela sňatek s Adolfem Bioy Casaresem (jako svědek na jejich svatbě byl J.L.Borges). Spolu se svým manželem a Jorgem Luisem Borgesem tvořili významnou avantgardní skupinu kolem časopisu Sur, který založila její starší sestra Victorie. Silvina je autorkou rozsáhlého literárního díla, které zahrnuje básnickou , prozaickou i dramatickou tvorbu. Proslavila se především fantastickými povídkami. Charakteristickým rysem její prózy je střídmý styl, zároveň však výrazná obraznost odrážející vliv výtvarného umění, zvláště surrealismu, na vykreslování snových světů, neobyčejných a obvykle velmi krutých situací, které zasahují do lidské každodennosti. Častým námětem povídek je dětství a ženské téma. Autorka debutovala knihou Zapomenutá cesta (1937). Dalšími  povídkovými sbírkami jsou např. Irenina autobiografie, Smrtelný hřích. Spolu se svým manželem napsala detektivní román Ti, kdož milují, nenávidí (1946). Z básnických sbírek vynikají Rytmické prostory (1942) nebo Hořké za sladké (1962), za niž získala Národní cenu za poezii. 
Kriskros

1) Jak se jmenuje město, ve kterém se Silvina narodila?

2) Jaké je příjmení Silvinina manžela?

3) Jak se jmenuje kniha, se kterou Ocampo debutovala?

4) Vzpomenete si na název básnické sbírky, za kterou získala Národní cenu za poezii?

5) Jak se jmenuje město, ve kterém studovala kresbu?

6) Jak se nazývá umělecký směr, ke kterému se hlásil její učitel kresby?

7) Jak se jmenuje jedna z jejích dalších básnických sbírek?

8) Jak se obecně nazývá literární žánr, kterým se nejvíce proslavila?

9) Jak se jmenuje Silviin přítel, který byl přítomen na její svatbě jako svědek?

10) Jaký je název časopisu, kolem něhož se Ocampo pohybovala?

11) Jak se nazývá typ románu, který napsala spolu se svým manželem?

12) Jaké je křestní jméno jejího manžela?

13) Jaký námět se vyskytuje často v jejích povídkách?

14) Kolik měla Silvina sourozenců?

15) Jak se jmenuje její starší sestra?

