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Vlastní didaktická interpretace

Role obojživelníků v kultuře a náboženství

Obojživelníci hrají důležitou roli v lidské kultuře. Lidé vnímají obojživelníky různými způsoby. Zatímco v některých kulturách byly žáby a ropuchy považovány za symbol zla, jiné kultury je považovaly za strážce životodárného deště nebo znak plodnosti a štěstí. A některé je prostě využívaly jako zdroj potravy. Obojživelníci byli oslavováni nebo zatracováni jako postavy z bájných historek, jako posvátné bytosti. Používali se i jako příměs lidových léků.
Před-biblická doba. Šamanismus, datován zpět do období doby kamenné, je považován za základ všech náboženství. Šaman byl vůdce, jehož funkcí bylo tvořit spojení mezi jeho lidem a duchovním světem. Ropuchy byly významné pro šamany pro jejich symbolickou hodnotu a halucinogenní účinky. V raných asijských kulturách a Americe před příchodem Kolumba byla ropucha považována za Matku Zemi, začátek a konec života. Egyptská bohyně dětí Heqet je obvykle zobrazována s hlavou žáby. Lampy a amulety ve tvaru žáby byly umisťovány do egyptských hrobek, aby zaháněly démony z podsvětí.

Bible. Křesťanská víra nezobrazuje obojživelníky v tak pozitivním světle. Jedna z pohrom seslaných na Egypt byla ve formě záplavy žab. Za povšimnutí však stojí, že tato pohroma předcházela pohromě znečištění vody a byla následována pohromou ve formě přemnožení hmyzu.
Středověk. Od středověku byly ropuchy a čarodějnice úzce svázány. Podle některých pověr, čarodějnice žily s žabami. Díky chemickým látkám obsaženým v jejich kůži se žáby staly populární ingrediencí kouzel a lektvarů.

Pověra 

Pověra je víra v nadpřirozené znamení nebo jevy, které mohou předpovídat nebo ovlivňovat budoucnost.

Pověry nevychází z racionálního, rozumového uvažování. Vzdor vědeckému pokroku přežívají stovky let, hlavně zásluhou tradice. Uchovávají se především ve formě přísloví, pořekadel a bájí. Proto jsou zvláště živé na venkově.

V tzv. primitivních společnostech je víra v magickou moc základem náboženských obřadů (rituálů a tabu). Složitost moderního světa způsobuje, že pověry nechybí ani v našem každodenním životě. Každý z nás je občas postaven před problém, který nemá jednoznačné pozitivní řešení. Pověrčiví lidé se domnívají, že uskuteční svá přání nebo zaženou nějakou obavu „předepsaným“ činem nebo slovem (klepáním na dřevo). Potrpí si také na různé předměty pro štěstí, které nosí u sebe (amulety, talismany aj.), nebo je mají schované doma (koňské podkovy, zaječí pacičky, čtyřlístky).

Pověra a zvířata. Pověrčiví lidé jsou přesvědčeni, že černá kočka přináší smůlu. Zvířata lidé rozdělují podle vzhledu, vydávaných zvuků, případně odporu, který vzbuzují. Zvířata lidem nosí štěstí, nebo naopak smůlu. Máme se proto na pozoru při spatření kozla, ropuchy, vlka nebo hada. Naopak kůň (hlavně bílý), sluníčko sedmitečné nebo cvrček nosí štěstí. Z ptáků se vyhýbáme strakám, havranům, vránám a hlavně sovám a sýčkům. Zato vlaštovka, holub nebo čáp působí příznivě.

skokan volský

Obrovský skokan, který může v těle měřit až 25 cm a vážit 1 kg, pohltí vše, co se v jeho blízkosti pohne - raky, užovky, vodní želvy, kachňata a další mláďata vodních ptáků, drobné hlodavce atd. 

(citováno z wikipedie.cz)
Než začneme

Jak se vám povídka líbila?

Jmenujte klíčová slova, která povídku charakterizují.

Zdá se vám povídka fantastická?

Pokud jsou nápady, pověra – vysvětlit, volská ropucha, obojživelníci a pověry.
1. Kompozice

· rámcová: do vyprávěčova, chlapcova, vyprávění z dětství je vložen příběh o volské ropuše vyprávěný starou služkou

2. Postavy
Jsou postavy nějak rozdělené v rámci kompozice, pokud ano, jak?
Jaký mají charakter?
· postavy v 1. dějové rovině:

· chlapec = vypravěč, primární
· stará služka = zkušená, pověrčivá, vypráví příběh o své přítelkyni Antonii, stává se tak sekundárním vševědoucím vypravěčem
· Julie = asi 30 let, vysmívá se služce; Jaký postoj zaujímá ke služčině vyprávění?
· volská ropucha
Můžeme mluvit o ropuše jako o postavě, pokud ano, proč?
- Dle mého názoru nejde ani tak o literární postavu, jako spíše o symbol, symbol nebezpečí, zla, smrti, tabu. Představuje nadpřirozenou přírodní sílu, která přesahuje člověka, jenž ve své tradici chová k této respekt. (Vnímavá odpověď od studentů: Jde o postavu, neboť sama jedná, motivace je pomsta.)
· postavy 2. dějové linie, příběhu:

· Antonie, vdova, stará, muž voják, pověrčivá
· syn vdovy, dřevorubec, velice racionální, nevěří na pověry X úcta ke stáří, matce
· ropucha

Chlapec. Kdo je to, co o něm víme, je v textu zmínka o tom, jaký vztah měl k žabám, pokud ano, o čem to podle vás svědčí? (ve spojitost s povídkou jako celkem)
· „Žáby mi naháněly hrůzu a bylo mým potěšením zničit je pokaždé, když jsem měl příležitost.“ 
· Chlapec pochází z venkova, žába = nebezpečí, něco, co chlapce děsí, ale proč (?) – pověra? tradice? vzhled?
· k žábě zachovává postoj zpočátku neutrální v mezích svého odporu k takové havěti, nicméně je zvídavý, později je vylekán, mrazí ho v zádech (nejvíce ho děsí, že mrtvola ropuchy má znovu obživnout)
3. Časoprostor
Jakým způsobem je charakterizován časoprostor?
· Jednoho dne... Incipit značí časovou neurčitost, odstup, kterou podtrhuje i fakt, že autor, vypravěč, postava chlapce, vzpomíná na své dětství, konkrétně v osmi letech (tedy nevíme, kolik je mu let nyní), na příhodu, jež se nějakým způsobem vymyká všednosti, profánnosti, je obestřená tajemstvím, nebezpečím.
· Prostředí: chata, potok vedle domu rodičů. Autor připojuje osobní charakteristiku, která ho sbližuje s prostředím přírody, venkova, provinčních měst v Argentině. Čili vidíme, že povídka jasně čerpá z lidové slovesnosti, z místních pověr.
4. Vlastní Antoniin příběh

Víme, kde a kdy se odehrává příběh, který vypráví služka?
- Ano, listopadový večer, chudičký domek vzdálený od osídlených míst. Blížeji neurčeno
Jakým způsobem je popisována (líčena) volská ropucha, a to v obou příbězích? Vyhledejte v textu. 
1. příběh

· malá žabka, nebojí se, nafukuje se, chlapec (vypravěč žabku vůbec nezná), „I vzal jsem svou oběť nanejvýš opatrně, jak si věc žádala, a šel jsem se na ni zeptat staré služky.“
· volská ropucha, musí se spálit, jinak se pomstí tomu, kdo ji zabil, odplácí smrtí

2. Antoniin příběh

· volská ropucha, nafukuje se, „Volská ropucha neodpustí nikdy tomu, kdo ji urazí, pokud se nespálí, obživne, sleduje stopu svého vraha a nepřestane, dokud mu neoplatí stejným.“
· pomstychtivé zvíře, neviditelný černý uzlíček

· neuvěřitelně velké skoky, zvětšuje trojnásobně svůj objem (číslice 3)

Zajímavý je symbol ohně, který je jediným východiskem z katastrofy. Proč? (biblický prach? X nenáboženský jev, pomstychtivá ropucha(!))
Charakterizujte matku (viz výše), Antonii a jejího syna. Jak se k ní chová? Jaký zaujímá postoj vůči matčině smutku a strachu z volské ropuchy?
· Nevěří na pověry, vysmívá se matce. – „Ten dobrý hoch se vyprávění velice smál.“ „Nakonec začal znovu žertovat a vysmívat se jí.“
· Dokonce žertoval s tím, aby matka nikam nechodila, že už je stará a počasí by ji mohlo ublížit. – Je to úcta?
· Nestojí mu za to se tím zabývat. – „...jsou to výmysly dobré tak k postrašení neodbytných dětí, avšak nehodí se, aby se jimi zabývala jen trochu myslící osoba.“ – pohrdá jí
· Když matka chtěla, aby spal v bedně: „Prudce se té žádosti vzepřel, nebylo pochyb, že ubožačka zdětinštěla...“ „Ale stařena prosila tak neodbytně, že mladík, který ji velmi miloval, se rozhodl přistoupit na její vrtoch.“ Má matku za blázna, sice ji miluje, ale označuje její obavy za vrtochy. Je to úcta?
· za to následuje trest – smrt
Najděte v textu klíčovou větu, která odhaluje neúprosnou kauzalitu příběhu, tedy linii vina - trest?
- „Mladík nedělal dobře, že se tak smál!“
Charakterizujte časoprostor Antoniina příběhu. Objevují se zde symboly?

· chaloupka, klidná večeře, poté prosba, aby spal v bedně, nakonec svolí

· symbol měsíce, měsíčního svitu = chlad, mrtvolnost

· symbol půlnoci: hodina duchů, přelom dnů, kontrast vzniku a zániku, osudovost, děs, strach
Vyvrcholení – smrt. Líčení scény, tragičnost příběhu je podtržena smrtí matky, jež podlehla děsu
Existují nějaké spojnice (symboly, motivy, charaktery postav...) mezi příběhem chlapce a služčiným vyprávěním? Pokud ano, jaké? 

1) volská ropucha
2) motiv chladu „Volská ropucha! Zatřepal jsem prsty, jako by se mi na ně přilepil chlad té žáby. Znovu obživlá žába, to by do morku kostí zamrazilo i dospělého muže.“
3) charakter postav: 
a )služka - Antonie

b) Julie  „Hodláte nám vyprávět o další žabomyší vojně?... Neumíte si představit, jak dychtím seznámit se s ním.“ – Antoniin syn

4) motivace postav: 
a) ropucha

b) chlapec – Antoniin syn (oba dva chtěli žábu zabít – Proč?) Chlapec svou motivaci vysvětluje, ale Antoniin syn? Navíc, chlapec nevěděl, že je to volská ropucha, žábu neznal, proto se šel zeptat služky X syn, když matce zabití žáby oznámil, hned oběť označil za volskou ropuchu, měla na to vliv lidová slovesnost? Nevíme.
5. Závěr

Existuje nějaká iracionální, fantastická rovina, která přesahuje lidský svět, kontroluje, ustavuje v něm řád. Člověk je ji nucen respektovat. Pokud to nesplní a hranice překročí, následuje krutý trest. Tato norma se proměňuje s danou kulturou a bere na sebe různé podoby – pomstychtivá ropucha - zlo. Povědomí o nich, lidskou víru v tyto normy, nazýváme pověrčivostí, která se promítá do života lidí a ovlivňuje jej, vychází z ústní lidové slovesnosti, opírá se o tradici.
Znáte nějakou českou lit. památku, která má podobnou tematiku?

Ano, Kytice z pověstí národních od K. J. Erbena.

Který žánr v tomto díle
 dominuje?
Klasická balada.
Pokud ano, do jaké míry se shoduje a do jaké míry se liší od této povídky.

Baladičnost je jistě sjednocujícím prvkem. V Kytici platí kauzalita. Za vinu trest. Subjekt si své provinění většinou uvědomí, a pokud učiní pokání, vymaní se z něj. Trest, spuštění neviditelné ruky neúprosné normy, je za konkrétní prohřešek jedince (např. rouhání). X Ropucha – zabití, trest, ale proč ji lidé zabíjejí – odporná, symbol zla, ale mají vůbec právo zabíjet...(?) 

6. Role

Po vlastní interpretaci povídky se studenti na základě rozpočítání rozdělí do čtyř skupin, v nichž budou s povídkou dále tvořivě pracovat, a to konkrétně s Antoniiným příběhem:

role 

a) sběratel lidové slovesnosti

· vžijte se do role člena ze skupiny „guberniálních sběračů“ 19. století u nás a pokuste se Antoniin příběh převyprávět jako lidovou pohádku
b) realistický autor

· vžijte se do role realistického spisovatele „vědce“ a podle zásad realismu, které znáte, a tudíž zastáváte, sestavte vyjádření svého postoje  k obsahu Antoniina příběhu
c) reportér bulvárního deníku (např. Blesk, Aha, Šíp...)

· sestavte zprávu hodnou bulvárního tisku, v níž zpracujete Antoniin příběh

d) klasicistní dramatický umělec

· vžijte se do role klasicistního dramatika, jenž stojí před úkolem, a sice: sestavit klasicistní drama na motivy Antoniina příběhu – pokuste se proto k jednotlivým částem daného příběhu přiřadit (také jednotlivě) fáze klasického dramatu, resp. klasické tragédie
Tento úkol si klade dva cíle, 1) aby žáci, či spíše studenti prokázali své znalosti z teorie literatury a také stylistiky (viz role c)), které by aplikovali v praxi; 2) tím by měli ještě hlouběji proniknout k významu literárního textu. Domnívám se, že předcházející interpretace vedená způsobem vyvozování otázek a diskuse je hlavním předpokladem k vyřešení tohoto úkolu, proto jsem ji zařadil na začátek hodiny. Pro nedostatek času jsem neměl bohužel možnost bod č. 6 této interpretace vyzkoušet v praxi. Ale myslím, že podnětné otázky a řízená diskuse splnily svůj účel, a tak lze předpokládat, že by se daný úkol vydařil také.
� Erben, K.: Kytice z pověstí národních
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