Literární seminář: Didaktická hodina

Martina Kopřivová, ČJ-ZSV

Dário Herrera- Nová Leda (1901)

· autor: poezie, hispanoamerický modernismus, parnasismus
Připravené otázky (spolupráce s tabulí):

1) Co vás napadne k této povídce (psát na tabuli)? Klíčová slova.
Spolužáci reagovali hbitě a trefně. Na tuto otázku nebyla diskuze a ani jsem ji nečekala.

2) Prvky fantastické povídky v povídce Nová Leda? Osudovost, otevřený/nejasný konec, hra protikladů, nejasnost času, rozdvojenost postavy,… Co v této povídce najdeme (kde v textu) a co nikoliv? Je to fantastická povídka? Čím?
Bylo znát, že zúčastnění mají znalosti, týkající se fantastické povídky, z předešlých hodin. Nejvíce se diskutovalo o černé labuti v textu (co měla znamenat, co představovala apod.)

3) Název povídky- co ve vás před přečtením vyvolal? Co pro vás znamená? Dokázali byste vymyslet příznačnější?
Našli se tací, kteří měli v tomto širší rozhled a věděli, že název povídky představuje název známého obrazu. Na otázku, jaký by nalezli příznačnější titul, byly nápady typu „Poslední polibek“, „Polibek smrti“, „Černá labuť z Palerma“ a další.
4) Postavy- jaké postavy vystupují v povídce? Co o nich z textu víme?

Ohledně postav a jejich charakteristik se všichni shodli. Jen si nevěděli rady, zda do postav zahrnout i černou a bílou labuť. Nechali jsme to nezodpovězené.

5) Stručná osnova příběhu. Graduje děj?

Na tabuli jsem zapisovala jednotlivé body, které mi diktovala třída. Na tom, co bylo v celé povídce zásadní jsme se shodli.

6) Obrazy v povídce.
Viz. níže.

Něco navíc z internetu:
Tuberkulóza, černá labuť, obraz Nová Leda.
Úkol:

  Povídka se zakládá na  malebném obrazu, který postava Julie „viděla, aniž přesně věděla kde. Snad v Paříži, nebo možná v Římě, anebo dokonce ve Florencii.“ Jak obraz vypadal? Zkuste ho nakreslit.

  Kolik obrazů v povídce najdete? Jak se jednotlivé obrazy proměňují, v čem jsou podobné a v čem se odlišují?

  Předpokládala jsem větší zájem o tuto otázku. Sama jsem v povídce nalezla několik obrazů. Chtěla jsem upozornit na paralelu mezi literaturou a malířstvím. Nakonec jsem tuto ideu nerozvinula, jelikož kolegy to nezaujalo.
Didaktická hodina:

  Vlastní hodina probíhala víceméně dle připraveného plánu. Navíc kolegyně přede mnou mi na tabuli ponechala určitou “směrnici“ pro začátek (vypsané znaky fantastické povídky, které museli vymyslet studenti). Měla jsem to štěstí, že třída spolupracovala (ačkoliv v některých částech jsem čekala zájem a diskuzi větší, někde menší). Největší ponaučení do budoucna pro mě z hodiny vyplynula větší mírnost v projevování vlastních názorů. Mnohdy se totiž stane, že učitel studenta svou horlivostí spíše zastraší a odradí a žák potom přestane reagovat a spolupracovat. Sečteno podtrženo vést třídu mě bavilo a byla to pro mě velká zkušenost!
